
2006 ÊÁÁþ�Å℄Æ�x�¿Ë̂Æ��k����(2006�<ÆÆ̧��̧ &ñ
r� {9��<ÆÒqt)2006 Æ̧� 2�Z4 17{9�� 1_��«»'_ 6_��ª�< ·ÿ��m�0ïFT�z�, 7_��«»'_ 12_��ª�< "k\ï>0ïF�·
N���.� ·ÿ��m�0ïFª�< �m�¹ÿ� Î�z�, "k\ï>0ïFª�< b�>T� Üï+ä�Üï �m��ç> µÿ�·ÿ� 'å��º
�4� Î�S��¡.� ~�� 'Ö<��Øq� 9�+8�ª�< ·ÿ��m�0ïF 5+8�, "k\ï>0ïF 7_���10_�� 10+8�, "k\ï>0ïF 11_���12_�� 15+8��·
N���.
'Ö<<K 1 3	�"é¶ /BNçß�\�"f F�g"é¶s� "é¶&h�\� 0Au�
��� Û¼ß¼Ǒ2;s� î̈
��� 3x + 2y + z = 12Ü¼��ÅÒ#Q&���̀� M:, &h� P (1; 2; 3)s�Û¼ß¼Ǒ2; 0A\� ��������H �©�_Æ 0Au���H &h�( ; ; )s���.[Æ�·l�℄ "é¶&h�õ�&h� P\��t�����Hf������̀� t��B�>h�o
���� x = t; y = 2t; z = 3t (t��H z�́�º)s���. s� f�����õ� î̈
��� 3x+ 2y + z = 12s� ëß�����H &h��Ér 3t+ 4t+ 3t = 12 7£¤, t = 65{9�M: ëß���Ù¼�� Û¼ß¼Ǒ2; 0A\� ��������H �©�_Æ 0Au���H (65 ; 125 ; 185 )s���.'Ö<<K 2 �íÓüt��� y = x2 (x = 1)õ� f����� y = x; x = 10Ü¼�� Ñüt�Q����� %ò
%i�_Æ �â
>� x9� ?/ÂÒ\� e����H �Ǒ���&h��Ér �̧¿º >h s���. (éß�, �Ǒ���&h�s�êøÍ xýa³ðü< yýa³ð�� �̧¿º &ñ
�º��� &h��̀� ú́���Ç��.)[Æ�·l�℄ x=k (15k510, k��H &ñ
�º){9� M: y_Æ #3�0A��H k5y5k2s�Ù¼��, s� f����� 0A\�e����H�Ǒ���&h�_Æ>h�º��H k2�k+1>hs���.����"f�̧��H�Ǒ���&h�_Æ>h�º��H 10Xk=1(k2�k+1) =340>hs���.'Ö<<K 3 �<Ê�º f��p�ì�r��0px
��� limx!1 f 0(x) = 3{9�M:, limx!1[f(x+ 2)� f(x� 2)℄ =s���.[Æ�·l�℄ î̈
ç�H°ú̄ &ñ
o�\� _ÆK� f(x + 2)� f(x� 2) = 4f 0(
)\�� ëß�7á¤
���H 
 (éß�, x � 2 5
 5 x+ 2)�� �>rF���Ç��. x!1s���� 
!1s�Ù¼��limx!1[f(x+ 2)� f(x� 2)℄ = lim
!1 4f 0(
) = 12s���.'Ö<<K 4 limx!0"1x Z 2x+12 p1 + t2006 dt# = s���.1



2[Æ�·l�℄ f(x) = Z x2 p1 + t2006dt, g(x) = 2x+1s����� 
���. Õª�Q���limx!0 h 1x Z 2x+12 p1 + t2006dt i = limx!0 h f(g(x))� f(g(0))x� 0 i= (f Æ g)0(0)= f 0(g(0))g0(0) = p1 + 22006 2 ln 2s���.'Ö<<K 5 �<Ê�º f�� f(0) = 1; f(1) = 2; f 0(x) > 0; R 10 f(x)dx = 85 �̀� ëß�7á¤r�~�́ M:, f_Æ %i��<Ê�º\�� g�� 
���� R 21 g(x)dx = s���.[Æ�·l� 1℄ g��H f_Æ %i��<Ê�ºs�Ù¼�� g(x) = t�� u�8̈�
���� x = f(t)s��� dx = f 0(t)dts���. ����"f Z 21 g(x)dx = Z 10 tf 0(t)dt�� ÷&��, Z 10 f(x)dx+ Z 21 g(x)dx = Z 10 f(x)dx + Z 10 tf 0(t)dt= Z 10 �xf(x)�0dx = 1f(1)� 0f(0) = 2�� �)a��. Õª�QÙ¼�� ½̈
����� 
���H °ú̄�Ér 25s���.[Æ�·l� 2℄ ½̈
���H &h�ì�r°ú̄�Ér 
±	�FK�2; ÂÒì�r_Æ V,�s�s�Ù¼��Z 21 g(y)dy = 2� Z 20 f(x)dx= 2� 85= 25
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3'Ö<<K 6 p < 1s���� limA!0+ Z 1A x�pdx = s���, p > 1s���� limB!1Z B1 x�pdx = s���.[Æ�·l�℄ p < 1��� �â
Äº, limA!0+A�p+1 = 0s�Ù¼��limA!0+ Z 1A x�pdx = limA!0+ h 1�p + 1(1� A�p+1)i = 11� ps���. ��Ç¼#�, p > 1��� �â
Äº\���H, limB!1B�p+1 = 0s�Ù¼��limB!1Z B1 x�pdx = limB!1 h 1�p + 1(B�p+1 � 1)i = 1p� 1s���.'Ö<<K 7 ��6£§�̀� ëß�7á¤
���H ���½Ó�<Ê�º f(x)\�� ½̈
���.x3f(x) = 4x7 + 2x5 + 3 Z x1 t2f(t) dt:[Æ�·l� 1℄ �ª�����̀� p�ì�r
����3x2f(x) + x3f 0(x) = 28x6 + 10x4 + 3x2f(x)s���, s�\�� &ñ
o�
���� x 6= 0{9�M:(�) f 0(x) = 28x3 + 10xs���. f(x)�����½Ó�<Ê�ºs�Ù¼��, f 0(x) �̧ ���½Ó�<Ê�ºs���.:£¤Z>�y�, f 0(x)��H���5Åq�<Ê�ºs�Ù¼��, 1pxd�� (�)�Ér x = 0{9� M:�̧ $í
wn���Ç��. ����"ff(x) = 7x4 + 5x2 + Cs���. x = 1 �̀� �/{9�
���� f(1) = 6s�Ù¼�� C = �6s���, s���ÂÒ'�f(x) = 7x4 + 5x2 � 6:[Æ�·l� 2℄ f(x)�� ���½Ód��s�Ù¼�� ÅÒ#Q��� d�� �ª����_Æ 	��º\�� q��§
���� f(x)��H 4	�d��s���. ����"f f(x)��H ��6£§õ� °ú s� ����?/#Q�����.f(x) = a4x4 + a3x3 + a2x2 + a1x + a0ÅÒ#Q��� d��\� �/{9�
�#� >��º\�� q��§
����f(x) = 7x4 + 5x2 � 6s���.[>��\�e�)K�℄[Æ�·l� 1℄ 1. p�ì�r�̀� ú́�>� ½̈
���� 3&h�2. &h�ì�r�̀� ú́�>� ½̈
���� 6&h�3. ²ú��̀� &ñ
SX�y� ½̈
���� 10&h�[Æ�·l� 2℄ 1. �̧¿º ú́�>� ½̈
���� 10&h�



4 2. >��º\�� ú̧�3lw ½̈
���� 0&h�[>��\��¿ḈÔ℄ �<ÆÒqt[þts�ë�H℄j\�� ú̧�{9�#Q����	�ì�r
�>�Û��%3������ �̧¿ºëß�&h��̀�~�Î�̀��ºe����H ë�H℄j%i���. �̧�FKëß� �8 ë�H℄j\�� ú̧� ·ú��� Û��%3�������<ÆÒqt[þts����½Ód���̀� ½̈
���Hë�H℄j���X<�̧ ���½Ód��s� ����� ²ú��̀� ½̈
����� p�ì�r�̀� ú̧�3lw
���H 1px_Æ z�́�º��H \O�%3��̀� �̄	s���.'Ö<<K 8 ¿º /BG��� y = 
xp; y = lnx�� ℄X�
��̧2�¤ 
���H �©��º 
\�� ½̈
���, s� M: ℄X�&h�_Æ ýa³ð x9� ¿º /BG���õ� x»¡¤Ü¼�� Ñüt�Q����� %ò
%i�_Æ V,�s�\�� ½̈
���. (éß�, p > 0)[Æ�·l�℄ ¿º /BG��� y = 
xp, y = lnx�� x = t\�"f ℄X���Ç���� 
���. Õª�Q��� Õª &h�\�"f ýa³ð�� °ú �� ℄X����_Æ l�Ö��l��� °ú Ü¼Ù¼�� ��6£§ ¿º ~½Ó&ñ
d��
tp = ln t; 
ptp�1 = 1t�̀� %3��̀� �º e����. s� ¿º d���̀� ���wn�
�#� Û����� t = e 1ps���. s� °ú̄�̀� 
tp = ln t\� �/{9�
���� 
 = 1eps���, ¿º /BG����Ér (e 1p ; 1p) \�"f ℄X��<Ê�̀� ·ú� �º e����. ¿º /BG���õ� x»¡¤s� s�ÀÒ��H%ò
%i�_Æ V,�s� S��H ��6£§õ� °ú s� ½̈½+É �º e����.S = Z e 1p0 1epxpdx� Z e 1p1 lnxdx= 1ep(p+ 1)[xp+1℄e 1p0 � [x lnx� x℄e 1p1= 1ep(p+ 1)e p+1p � 1pe 1p + e 1p � 1= pp+ 1e 1p � 1[>��\�e�)K�℄1. 
_Æ °ú̄�̀� &ñ
SX�y� ½̈
���� 3&h�2. ℄X�&h�_Æ ýa³ðÆ�t� &ñ
SX�y� ½̈
���� 5&h�3. ¿º /BG���õ� x»¡¤s� s�ÀÒ��H %ò
%i�_Æ V,�s�Æ�t� ½̈
���� 10&h�4. 
_Æ °ú̄s� d��o���� 0&h�[>��\��¿ḈÔ℄ /BG���s�℄X���Ç����H>h¥Æ�õ�¿º /BG�����s�_ÆV,�s�\�� ½̈
���H~½ÓZO��Ér��1px�<Æ�§\�"f ú́§s� ��ÀÒ#Qt���H ÂÒì�rs�l� M:ë�H\� �/ÂÒì�r_Æ �<ÆÒqt[þts� ë�H℄j\�� ú̧� Û��%3���. Õª�Q�� #Q§>�t�·ú§�Ér >�íß����X<�̧ V,�s�\�� ½̈
���H õ�&ñ
\�"fd��Ǒ2;�<ÆÒqt[þts� ú́§s� e��%3���. >h¥Æ��̀�SX�z�́y�����H �̄	�ÉrÓütǑ:r×�æ¹̄
�t�ëß�z�́�º\O�s�>�íß�
���H� ¥º��s��9�¹̄½+É �̄	°ú ��.'Ö<<K 9 ��2 5 x 5 �2 _Æ #3�0A\�"f /BG��� y = 
os x x9� [j f����� y = 
, x = ��2 , x = �2�� Ñüt�Q�����%ò
%i��̀� f����� y = 
 ÑütYU�� �r���r�(Ǒ��̀�M: Òqtl���H�r����̂_Æ ÂÒx���þj�è�� ÷&�̧2�¤ �©��º 
_Æ °ú̄�̀� ½̈
���.



5[Æ�·l�℄ ÅÒ#Q��� �r��;�̂_Æ ÂÒx�\�� V ���� 
���. Õª�Q���V = 2� Z �20 (
os x� 
)2dx= 2� Z �20 
os2 x� 2
 
os x+ 
2dx= 2� Z �20 12 + 12 
os 2x� 2
 
os x + 
2dx= 2� �(12 + 
2)x+ 14 sin 2x� 2
 sinx��20= �2
2 � 4�
+ �22= �2(
� 2� )2 � 4 + �22s���. ����"f ÂÒx� V ��H 
 = 2�{9� M: þj�è°ú̄�̀� �������.[>��\�e�)K�℄1. >�íß�õ� ²ú�s� �̧¿º ú́��Ér �â
Äº 10&h�2. ÂÒx�\�� ½̈
���HX< ²ú�õ� �'aº��\O���H ���çß�_Æ z�́�º\�� ��Ç �â
Äº 8&h�3. Û��s� ~½ÓZO��Ér ·ú��� e��Ü¼�� >�íß� z�́�º�� e����H �â
Äº 5&h�[>��\��¿ḈÔ℄ �<ÆÒqt[þts� �/�̂&h�Ü¼�� ú̧� Û��%3���. y��&h��̀� {©���Ç �<ÆÒqt[þt_Æ �â
Äº >�íß� z�́�º������Hd���̀� ú̧�3lw [jÄº���� ��\V ú̧�3lw�)a℄X���H�̀�
���H �<ÆÒqt[þts� ú́§��¤��, ë�H℄j\��&ñ
SX�y� s�K�
�t� 3lwK�"f &h�ì�r #3�0A\�� ℄j�/�� ½̈
�t� 3lw��Ç �<ÆÒqt[þt�̧ ú́§��¤��.'Ö<<K 10(��) ��"é¶ x24 + y2 = 10A_Æ ¿º &h� P (a; b); A(�2; 0) �̀� e±	��H f�����õ� ¢̧ ��ǑÉr ¿º &h�Q(a;�b), B(2; 0) �̀�e±	��Hf�����_Æ�§&h� T\�� ½̈
���. (éß�, �2<a<2; a 6=0; b 6=0)(��) 0Aü<°ú �Ér&h� P;Q����"é¶ x24 + y2 = 10A\��¹¡§f��{9�M:,&h� T_Æ��2[\�� ½̈
���.[Æ�·l�℄(��) a 6= �2; 2s�Ù¼�� PA\�� e±	��H f�����õ� QB\�� e±	��H f������Ér y��y�� ��6£§y = ba+ 2(x + 2); y = �ba� 2(x� 2)õ� °ú ��. ¿º d���̀� ���wn�
�#� >�íß�
���� x = 4as���, y = 2ba s���. ����"f �§&h� T��H ( 4a ; 2ba )s���.(��) �§&h� T �� ( 4a ; 2ba )s�Ù¼�� 4a = x , 2ba = y��Z�~�� a; b\��'a
�#�&ñ
o�
���� a = 4x ,b = 2yx s���. aü< b��H a24 +b2 = 1 �̀�ëß�7á¤
�Ù¼���/{9�K�"f&ñ
o�
���� x24 �y2 = 1�̀� %3���H��. ��Ç¼#�, �2 < a < 2; a 6= 0; b 6= 0 s�Ù¼�� x 6= 2;�2s���. ����"f, ½̈
���H ��2[��H x24 � y2 = 1 (x 6= 2;�2)s���.



6[>��\�e�)K�℄(��) 1. �§&h��̀� &ñ
SX�y� ½̈��Ç �â
Äº 5&h�2. f�����_Æ~½Ó&ñ
d���Ér ú́�>� ½̈Ùþ¡t�ëß� T _Æýa³ð\�� ½̈
���H>�íß�s�d��Ǒ2;�â
Äº 3&h�(��) 1. x 6= 2;�2����H �̧|	� ¢̧��H s�ü< 1lx{9���Ç �̧|	��̀� "î
r�
�t�·ú§��H �â
Äº��H �2&h�2. ���è��Ç >�íß� z�́�º �1&h�[>��\��¿ḈÔ℄(��) >�íß� z�́�º\�� ��Ç �<ÆÒqt[þts� _Æü��� ú́§��¤��, :£¤y� ~1�>� ����ºì�rK�÷&#Q ���ì�rs� ÷&��HX<�̧ =åQÆ�t� >�íß��̀� 
�t� ·ú§�Ér ²ú�îß�s� ú́§��¤��.(��) s� ë�H℄j��H çß�éß���Ç ��2[ ~½Ó&ñ
d���̀� ½̈
���H ë�H℄j%i�t�ëß� ë�H℄j_Æ _Æ�̧ü<��H ���)���ØÔ>� ℄X���H��Ç �<ÆÒqt[þts� _Æü��� ú́§��¤��. ¢̧��Ç éß�í�Hy� ~½Ó&ñ
d���Ér ½̈Ùþ¡t�ëß� ÅÒ#Q��� �̧|	�\� ���� x 6= 2;�2����H �̧|	�Æ�t� ¢-a#4�y� ó�r �<ÆÒqt�Ér ×¼Óüt%3���.'Ö<<K 11 ���5Åq�<Ê�º f : [a; b℄ ! R\� �/
�#� ��6£§ Óüt6£§\� ²ú�
���.(��) &ñ
&h�ì�r R ba f(x) dx\�� &ñ
_Æ
���.(��) f_Æ ÂÒ&ñ
&h�ì�r�̀� F�� ½+É M:, R ba f(x) dx = F (b)� F (a) e���̀� 7£x"î

���.[Æ�·l�℄(��) Z ba f(x)dx := limn!1 nXk=1 f �a+ b� an k� b� an(��) �<Ê�º f(x)�� [a; b℄\�"f ���5Åqs�����
���.Õª�Q������5Åq�<Ê�º_Æþj�/þj�è&ñ
o�\�_ÆK� ½̈çß� [a; b℄_Æ ��Ç &h� xü<����Ér �ª��º h\� �/
�#���6£§õ�°ú �Ér�<Ê�º\��Òqty��½+É �º e����. Mx(h) = maxff(t) : t 2 [x; x + h℄g;mx(h) = minff(t) : t 2 [x; x + h℄g:s�℄j �<Ê�º S : [a; b℄ ! R\�� ��6£§õ� °ú s� &ñ
_Æ
���.S(x) = Z xa f(t) dt:Õª�Q���, mx(h) h 5 S(x + h)� S(x) 5 Mx(h) hs���, h�� �ª��ºs�Ù¼��mx(h) 5 S(x + h)� S(x)h 5 Mx(h)s���. ��Ç¼#�, �<Ê�º f�� ���5Åqs�Ù¼�� limh!0+mx(h) = f(x) = limh!0+Mx(h) s���. ����"f limh!0+ S(x+ h)� S(x)h = f(x)s���.q�5pw��Ç~½ÓZO�Ü¼�� h��6£§�º{9�M:�̧ limh!0� S(x + h)� S(x)h = f(x)e���̀�·ú��ºe��



7��. Õª�QÙ¼�� S 0(x) = f(x) (x 2 [a; b℄)s���. ����"f, S(x) = F (x) + C (C��H &h�ì�r�©��º)s���, S(a) = 0Ü¼��ÂÒ'� C = �F (a)e���̀� ·ú� �º e����. s���ÂÒ'�F (b)� F (a) = Z ba f(x)dx\�� %3���H��.[>��\�e�)K�℄(��) &ñ
²ú��̀� "î
r���Ç �â
Äºëß� 5&h�, Õª s�ü�_Æ �â
Äº��H 0&h�(��) S 0(x)Æ�t� &ñ
SX�y� ��s���� 5&h�, "é¶
���H d���̀� ��s���� 10&h�[>��\��¿ḈÔ℄(��) &ñ
&h�ì�rõ� ½̈ì�r½̈&h�ZO�õ�_Æ�'a>�\�� ����H �<ÆÒqt[þt�̧ &ñ
&h�ì�r_Æ&ñ
_Æ\�� ¢-a���y� s�K�
���e��t� 3lw
���H �̄	°ú ��. ¢̧ ½̈ì�r½̈&h�ZO�Ü¼��³ð�&³�̀�r��̧��Ç�<ÆÒqt[þt×�æ�/ÂÒì�r_Æ �<ÆÒqt[þt�Érxk = a+ b� an � k = a+�x � k; �x = b� an��s�_Æ �'a>�\�� s�K�
�t� 3lw
��� xk��H 0Aü< °ú s� æ¼�� �x = 1ns����� ���$í
��Ç�â
Äº�� ú́§��¤��. ¢̧��Ç, xk = b�an ¢̧��H xk = a+ 1n � k, �x = 1n 1pxÜ¼��"fÕüt��Ç �â
Äº�̧ ú́§��¤��.(��) �©�{©��º_Æ�<ÆÒqts�éß�í�Hy�&ñ
o�?/6 xëß�l�%3�
���e��%3���²ú�îß��̀��7Ho�&ñ
���
�>���H �<ÆÒqts� ×¼Óüt#Q îß���Æ��°?��. &ñ
o� ?/6 x�̀� &ñ
SX�y� l�%3�
���H �̄	�̧ ×�æ¹̄
�t�ëß� &ñ
o�\�� 7£x"î

���H 0px§4��̧ U�́�Q�� ½+É �̄	 °ú ��.'Ö<<K 12 ìøÍt�2£§s� 1��� "é¶_Æ ÑütYU\� U�́s��� ���� z�́�̀� y���� ��Ç =åQ�Ér��&ñ

��� ��ǑÉr ��Ç =åQ\� ����9��̀� ²ú���¤��. s� ×���̀� Ø��Ø��
�>� {©�|��G�������9��̀�¹¡§f��#�"f��2[\��Õªo����ÕªaË>õ�°ú ��.ÕªaË>\�"f
±	�FK�2;ÂÒì�r_Æ V,�s�\�� ½̈
���.
[Æ�·l�℄ ÅÒ#Q��� ÕªaË>_Æ �/g�A»¡¤�̀� x»¡¤, s� »¡¤õ� "é¶s� ëß�����H ¢,aAá¤ &h�\� ℄X�
��̧2�¤ y»¡¤�̀� ú̧��� 1��ì�r���\�"f ����9�_Æ��2[\�� B�>h�o
���."é¶_Æ ~½Ó&ñ
d���Ér (x� 1)2 + y2 = 1s���,×�æd��_Æýa³ð��H C(1; 0)s�Ù¼��"é¶ 0A_Æ&h� P��H CP�� x»¡¤ �ª�_Æ~½Ó�¾Óõ�s�ÀÒ��Hy���̀� ��� ½+É M: (1 + 
os �; sin �)�� ³ð�&³�)a��. ��Ç¼#� P\�"f ����9�Æ�t�_Æ ��o��� �s�Ù¼������9�_Æ ýa³ð��H P\�� ℄X����~½Ó�¾Ó, 7£¤ 5Åq�̧ 7�'�_Æ ìøÍ�/ ~½Ó�¾ÓÜ¼�� �ëß��pu î̈
'��s�1lx r����&h�_Æ ýa³ðü< °ú ��. ����"f 1��ì�r���\�"f ����9�_Æ ��2[\�� B�>h�o
������6£§õ� °ú ��.(x; y) = ((1 + 
os �) + � sin �; sin � � � 
os �) (éß�; 0 5 � 5 �):



81��ì�r���\�"f
±	�FK�2;ÂÒì�r_ÆV,�s�ü< 4��ì�r���\�"f_ÆV,�s���H°ú ��. ¢̧��Ç 2,3��ì�r���\�"f��H����9�s�×�æd�� (0; 0)s���ìøÍt�2£§ ���� "é¶�̀�����¹¡§f��s�Ù¼��, ½̈
�����
���HV,�s� S��H S = �32 + 2(Z �0 xdy � �2 )s���. ��Ç¼#�, u�8̈�&h�ì�rZO�\�_ÆK�"fZ �0 xdy = Z �0 (1 + 
os � + � sin �)� sin �d� = �2 + �36s���. Õª�QÙ¼�� S = 56�3:[>��\�e�)K�℄1. ����9�_Æ ��2[\�� �̀���ØÔ>� B�>h�o 
���� 5&h�2. V,�s�Æ�t� ½̈
���� 15&h�[>��\��¿ḈÔ℄  7�'�\�� s�6 xK�"f ����9�_Æ ��2[\�� B�>h�o ½+É �º e������H �̄	�̀� ú́§�Ér �<ÆÒqt[þts� ·ú�t� 3lwÙþ¡��. ¢̧��Ç, /BG���Ü¼�� Ñüt�Q ����� V,�s�\�� ½̈
���H ë�H℄j��H ��1px�<Æ�§\�"f ú́§s� ��ÀÒ#Qt���H ?/6 x���X<�̧ V,�s�\�� &h�ì�rÜ¼�� ³ð�&³
��� s�\�� f��℄X� >�íß�
���H X< "fÈÒǑÉr ���s� ú́§��¤��.


